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Kleine Anfrage 3198 
der Abgeordneten Petra Budke (Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

an die Landesregierung 

Antragsstellungen zur Genehmigung von Schulen in freier Trägerschaft (Ersatzschu-
len) 

Schulen in freier Trägerschaft, sogenannte Ersatzschulen, stellen eine wichtige Bereiche-
rung der Brandenburger Schullandschaft dar, sei es, weil sie Schulversuche starten, inno-
vative Konzepte ausprobieren oder eine besondere konfessionelle Prägung haben. In den 
letzten Jahren hat es eine Reihe von Berichten darüber gegeben, dass Anträge durch juris-
tische oder natürliche Personen auf Errichtung von Ersatzschulen in freier Trägerschaft ge-
stellt und daraufhin genehmigt oder nicht genehmigt wurden. Eine öffentliche Übersicht über 
diese Anträge, deren Bewilligung oder Ablehnung gibt es bisher nicht.  
 

Ich frage die Landesregierung: 

1. Wie viele Anträge zur Errichtung einer Ersatzschule (differenziert nach Grundschulen, 
Oberschulen, Gesamtschulen, Gymnasien, berufliche Gymnasien, Schulen zur beruf-
lichen Ausbildung - Berufsfachschulen bzw. Fachschulen) wurden seit 2018 gestellt, 
genehmigt oder abgelehnt bzw. durch den Antragsteller oder die Antragstellerin zu-
rückgezogen? 

2. Wie viele Anträge zur Errichtung einer Ersatzschule, die seit 2018 abgelehnt wurden, 
mussten nach verwaltungsgerichtlicher Entscheidung rechtzeitig zum beantragten Be-
triebsbeginn (bzw. für Folgejahre) oder aufgrund von Petitionen genehmigt werden? 

3. Welche der seit 2018 genehmigten Ersatzschulen sind in Schulentwicklungsplänen der 
Landkreise und kreisfreien Städte in der Weise verankert, indem deren Entwicklung 
bei der Planung erforderlicher Kapazitäten im Bereich öffentlich-rechtlich getragener 
Schulen berücksichtigt wurde? 

4. An welchen Kriterien orientiert sich insbesondere die Prüfung der pädagogischen Kon-
zeption der Antragsstellenden durch die Landesregierung bei der Entscheidung über 
die Genehmigung der Errichtung einer Ersatzschule, und wo sind diese Kriterien als 
Grundlage der Mitwirkung von Schulen und Schulträgern veröffentlicht? 
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